

Гол в свои ворота,

или Как Иран пытается плыть против течения

Армяно-азербайджанский конфликт ближе к своему логическому завершению затронул политические и геополитические отношения не только между сторонами, но и соседями.

**Абульфаз БАБАЗАДЕ,
«Бакинский рабочий»**

Одним из них которых является Иран, который сильно обеспокоен пограничной и геополитической «нестабильностью» за пределами своих северо-западных границ, тем более что наши соплеменники по ту сторону Араза постоянно выражают симпатию Азербайджанской Республике.

Политика Ирана в этом конфликте более чем противоречивая. Тегеран, на словах поддерживая Азербайджан с начала первой Карабахской войны в 1991-1994 годах, на деле пытался уста-



новить стратегические отношения с Арменией в форме «политики добрососедства» с целью смягчить ущерб и сбалансировать региональные действия Азербайджана, которые считает противоречащими его национальным интересам.

Азербайджан - светская страна с преобладающим мусульманским населением, в которой шииты составляют более 50 процентов.

⇒ 6

Гол в свои ворота

Согласно статье 11 конституции Ирана, «правительство Исламской Республики Иран обязано формировать свою общую политику с целью укрепления дружбы и единства всех мусульманских народов», и оно (правительство) должно постоянно стремиться к осуществлению политического, экономического и культурного единства исламского мира.

Кроме того, Иран хочет показать свою международную ответственность перед Организацией Объединенных Наций, Советом Безопасности которой принял соответствующие резолюции, признающие суверенитет Азербайджана над оккупированными территориями. Помнится, верховный лидер Ирана Али Хаменеи в свое время даже заявил: «Все территории, оккупированные Арменией, должны быть освобождены и возвращены Азербайджану».

Несмотря на это, у Тегерана и Баку есть разногласия по ряду вопросов. К примеру, Иран считает региональные действия Азербайджана последних десятилетий противоречащими его национальным интересам и безопасности. Среди прочих Тегеран пугают укрепляющиеся отношения Баку с Иерусалимом.

Между тем Баку также имеет тесные отношения с Турцией, и это сотрудничество негативно сказывается на Иране, особенно потому, что иранцы больше не могут свободно отправлять транзитные грузовики через уже освобожденные территории Карабаха. Чтобы уравновесить растущую мощь Азербайджана, Тегеран пытается углубить стратегические отношения с Арменией, особенно акцентируя на поддержку позиции Иревана по Карабаху.

Впрочем, поезд ушел и Иран опоздал с вовлечением в Кавказский регион, потому что он уделял больше внимания отношениям с арабскими странами и Ближним Востоком, и теперь элиты страны опасаются, что они уступили влияние в регионе Турции, Азербайджану и России из-за этого пренебрежения.

После второй Карабахской войны Иран столкнулся с такими «проблемами», как «изменение границ», этнические волнения и присутствие новых акторов на северо-западе своих границ. С возвращением Карабаха и Восточного Зангезура Азербайджану к границе Ирана с Азербайджаном вернулись и оставшиеся 30 лет под оккупацией 130 километров. И Тегеран чувствует, что попал в ловушку геополитической осады в пользу Азербайджана и Турции. Когда Карабах находился под оккупацией Армении, Иран мог провозить свои грузовики в Россию и Западную Азию, как правило, без уплаты таможенных пошлин... Последний террористический акт против посольства

⇒ 1



Азербайджана в Тегеране полностью изобличил Иран, его политическую сущность и его отношение к Азербайджану. Азербайджан и его союзники, в лице Турции и Израиля, прекрасно понимают, что в данный момент подходящее время для усиления давления на Иран, который считается ослабленным внутренними беспорядками и подвергается международному осуждению за помощь России в войне в Украине. И в своей справедливой политике Баку и Анкара могут полностью рассчитывать на поддержку Запада, в том числе и США.

Чтобы как-то разобраться в намерениях Ирана и прояв-

Деструктивная, непродуманная и предательская политика Ирана рано или поздно обернется против него самого

нить ситуацию, мы обратились к **Ильясу Гусейнову**, заведующему сектором Центра социальных исследований, политологу, который в эксклюзивном интервью газете «**Бакинский рабочий**» прокомментировал данный вопрос:

- Следует отметить, что после Отечественной войны в регионе сформировалась новая геополитическая конфигурация, и в ней широко представлены интересы Турции и России, что, безусловно, беспокоит иранскую сторону.

С другой стороны, ни для кого не секрет, что Армения взяла на себя обязательства по обеспечению связи между западными районами Азербайджана и Нахчыванской Автономной Республикой.

Однако мы видим, что Армения не только не выполняет эти обязательства, но, напротив, ищет различных покровителей, чтобы избежать этой ответственности. И если одно из этих государств - Франция, то другое - Иран. Мы также видим, что иранская сторона выступает против региональной кооперации, отрицает сотрудничество и действует так, как будто она является главным инициатором этих подрывных намерений Армении. Потому посол Ирана в Армении Захури заявил, что «Иран не допустит создания каких-либо коридоров».

Это, безусловно, совершенно неприемлемо и лишает регион значительных доходов, поскольку мы хотим стать крупным

сегментом грузовых перевозок Восток-Запад. В этом мегапроекте заинтересован ряд государств, чувствуется участие в этом процессе и великих держав. От Китая до Европейского Союза идет борьба больших интересов. К сожалению, иранская сторона намерена сорвать этот процесс.

Кстати, после землетрясения в Турции выявились очень интересные процессы и стало ясно, что иранская сторона в сотрудничестве с Арменией намерена совершить военную провокацию по особому сценарию, дабы «разрулить» сложную геополитическую ситуацию.

Дело в том, что гражданская миссия Евросоюза находится на территории Армении и будет располагаться по периметру всей ее территории в течение двух лет. Интересно, что иранская сторона отреагировала на этот вопрос молчанием. Но мы помним, как иранская сторона категорично выступала против размещения в регионе каких-либо сил Запада. Однако во время визита этих эмиссаров иранская сторона вела себя странно. С другой стороны, помимо наблюдательной миссии Евросоюза на территории Армении, иранская сторона также намеревалась провести диверсионные акции, привлекая этнических азербайджанцев, людей, хорошо знающих азербайджанский язык. В частности, на территории Губадлинского и Лачинского районов планировалась военная диверсия с использованием иранских дронов-камикадзе. И только в результате оперативных действий азербайджанской стороны этот коварный план Тегерана не осуществился. Режим мультитерроризма должен понять, что Азербайджан и Турция - сильные страны, и они с большим достоинством и гордо поднятой головой преодолеют любое испытание. Не сбудутся и деструктивные намерения тандема Иран-Армения, регион должен выйти на новый уровень сотрудничества.

Нам же остается добавить, что деструктивная и предательская политика Ирана рано или поздно обернется против него самого, так как в нашем быстроменяющемся мире в информационную эпоху нельзя и невозможно утаить истину, игнорировать исторические реалии и просто плыть против течения. Поэтому каждый неверный шаг Ирана по отношению к Азербайджану можно расценивать, как гол в свои ворота.